

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 125 ptas. — Provincias: 4 ptas. trimestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL ORZÁN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA — Año II — N. 470

DIARIO INDEPENDIENTE

JUEVES 31 de Julio de 1919

AGUA EN CESTILLO

LOS ENEMIGOS DEL HOMBRE

El día 16 de Enero de 1920, comenzará en los Estados Unidos de América del Norte la vigencia de la ley votada por el Congreso de Washington contra el alcoholismo. Desde esa fecha cesará el alcoholismo de alcohol, vino y cerveza y cesará también la importación de esas bebidas. Según datos de la Oficina yanqui, más de 300.000 casas se venden al por mayor y al detalle cerrarán sus puertas y se clausurarán también docientos treinta destilerías y 902 cervecerías, lo que en conjunto supone un valor de mil doscientos noventa y cuatro millones de dólares. Como consecuencia, dos millones de hombres quedarán sin empleo. Sin embargo de la importancia de estas cifras, los legisladores norteamericanos no han dudado en votar la ley y, salvo dos, todos los Estados de la Unión han ratificado el acuerdo del Congreso de Washington.

No hay que decir que nos parece de perlas esa disposición prohibitiva, porque si el alma tiene tres enemigos, tres tiene también el organismo humano: la tuberculosis, el avarisismo y el alcoholismo. De cada cien vesánicos, noventa y nueve son avarisismos o alcoholismos. Nada hace degenerar tanto a la humanidad como esas plagas que atacan intensamente al mundo. En estos días ha dado en el Colegio Médico, unas interesantísimas conferencias el sabio doctor Salazar, acerca de los estragos terribles que causan esas epidemias en todas las clases sociales, haciendo a la vez un llamamiento a los periódicos para que emprendan una intensa campaña divulgadora de procedimientos profilácticos.

Cuanto se escriba contra el alcoholismo siempre será poco. El alcohol no causa ningún beneficio y siempre hace daño. Hay enfermedades en las que ejerce una influencia tan pernicioso que precipita la muerte. Debiera emprenderse una enérgica propaganda hasta imponer a las Cortes españolas la aprobación de una ley semejante a la de los Estados Unidos. Porque de la espontánea iniciativa de nuestros diputados no puede esperarse sino la defensa de los laberintos, para que en las elecciones les procuren votos. La campaña contra el alcoholismo debe comenzar en la escuela, para que el niño sienta horror de las consecuencias que produce. Hay una colección de grabados franceses, que representan la trayectoria psicológica del borracho, la cual debería existir en todos los colegios. Como debiera existir una literatura especial, ilustrada con láminas de clínica dedicada a los niños para prevenirlas contra los enemigos de la salud.

Por fortuna, comienza en determinados sectores de la sociedad española—médicos y sociólogos—una reacción contra la equivocada moral que cree evitar los males silenciándolos. La Asociación «Pro-Raza», de reciente creación, que tiene como lema corporativo Higiene, Cultura y Sanidad, se propone actuar eficazmente en milines y conferencias. En esa obra debemos estar interesados todos los que no tenemos anestesiada la sensibilidad y cuantos se preocupan de los problemas de la depauperación de la especie. Pero ningún colaborador será tan eficiente como la prensa, si sabe aprovechar su enorme radio de acción y su influencia cultural. Aunque al principio se machaque en hierro frío, no debemos desistir de esa tarea educativa. Que va dijo el clásico que «el agua blanda en la peña dura hace por curso del tiempo señal».

EDUARDO ANDICOBERRY.

Madrid, Julio, 919.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Después de permanecer reunida la Corporación municipal por espacio de dos horas en sesión secreta, comenzó la pública a las nueve de la noche, bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de 16 concejales y escaso público.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó autorizar a D. Manuel Berral para que, mediante compromiso otorgado por escritura pública de no reclamar en ningún día derecho alguno por servidumbre, para abrir huecos en la casa que va a construir en la calle de Juan Flórez, números 183, 188 y 190 en la fachada correspondiente a la calle del Pozo, llamada a desaparecer.

Seguidamente se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se conceden licencias para construir y reparar obras a D. José García, D. José María Lonzueva, D. Manuel Reimundo, D. Antonio Fernández, D. Hermenegildo Otero, D. Manuel Fernández, D. Antonio López, D. Francisco Fontela, D. Julio Sarmiento, D. Enrique Sánchez, D. Esteban Pover y D. Francisco Vilas.

Aprobábase varias cuentas por diferentes conceptos.

Se concedió a doña Josefa Carneiro González, viuda del practicante municipal D. Francisco Bicho, un sueldo de 980 pesetas; otro de 985 pesetas a Carmen Paulos y María Josefa Lonzueva, viuda y huérfana, respectivamente, del operario de la cuadrilla de limpieza Francisco Longueira Paz, y otro de igual cantidad a Mariana Dominguez como viuda del guardia municipal Manuel Loureda.

Se da lectura a una instancia del veterinario D. José Sando ofreciendo hacerse cargo de la asistencia y curación del ganado del Municipio por menor cantidad de la que hoy se paga y pidiendo que en otro caso se saque a concurso dicho servicio.

El Sr. Casares Quiroga pide que este asunto que sobre la mesa hasta la próxima sesión, y así se acuerda.

Se lee un telegrama del subsecretario del ministerio de la Gobernación Sr. Wais, agradeciendo la felicitación que por su nombramiento le hizo la Alcaldía, dándose por enterada la Corporación.

El alcalde manifiesta que hay cuatro asuntos de importancia a tratar, que son: el expediente de Consumos; la resolución dictada por el Tri-

ibunal gubernativo del ministerio de Hacienda referente a la exención absoluta de la contribución territorial para los edificios Instituto, Escuelas de Guardia, Escuela número 11 de la calle del Urdaz y Escuela de Comercio; la Real orden del ministerio de Hacienda fijando el plazo de ocho días para la entrega del edificio del antiguo Ayuntamiento al administrador de Propiedades, y la resolución del gobernador civil dejando sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento relativo a ceder a la Federación local de sociedades obreras el citado edificio, por lo cual y en vista de lo avanzado de la hora propone que se celebre hoy sesión extraordinaria que comience a las seis de la tarde.

Así se acuerda, y se levanta la sesión a las nueve y media.

LA FUNCION DEL VOTO

El alcalde Sr. González Rodríguez delegó en el teniente alcalde D. Luis Ossorio la presidencia del Ayuntamiento en la función del Voto que ha de celebrarse el próximo domingo en la iglesia parroquial de San Jorge.

El Sr. Ossorio aceptó la delegación de la Alcaldía y se dirigió por medio de cartas a sus compañeros monárquicos del Consejo regidorales, en términos levantados, que le acompañan en tal carta para que éste revista toda la solemnidad que merece tanto por su aspecto religioso como por ser el cumplimiento de una obligación contraída por el pueblo en momentos históricos de congoja y ajreñimo.

CRONICAS MUNDANAS

EL HOMENAJE DE LA BELLEZA

Los verdes ojos rasgados y profundos de nuestra pareja de baile nos ha causado un momento de vértigo. No es exageración. Ana María Hoyet, tan linda y tan gentil siempre, tiene una maldita seducción ajora, cuando acaba de recogerse en la nueva aquel diábolico tirabuzón que le resbalaba sobre el hombro, para dar sus primeros pasos en la senda de las personas mayores. No puede decirse que se haya puesto de largo, ya que todas las mujeres tienen el buen gusto de mantener el borde de la falda a una encantadora distancia del suelo; pero esto es que ha elegido para salvar la línea divisoria entre la niña y la mujer esta tan maravillosa en que la sociedad corulesa, reunida en el parque del «Sporting Club», acaba a Sofia Casanova la más fraternal demostración de cariño y agasajo.

Hace unos instantes, llegó al parque la por tantos conceptos ilustre gallega, a quien los señores de la Junta directiva recibieron en la puerta, y tras ofrecerle un ramo de flores, acompañaron hasta la marquesina, desde donde, entre un nutrido grupo de elegantes damas, haciendo un paréntesis en la aménisima conversación, fija la vista a favor de los impertinentes en la brillante concurrencia, tan impetuosa que se hace difícil calcular en el espléndido lugar de la fiesta. La banda de música iniciaba entonces un vals y rítmicamente desfilaban las parejas, en una deslumbradora confusión de telas claras, entre las cuales, fugitivamente, surgía a veces un fino escorzo de mujer y otras el rápido centelleo de unas pupilas, con la fugaz llamarada de las estrellas que las serenas noches estivales cruzan en lo alto, del infinito al infinito.

Han pasado junto a nosotros la bella señora de Wais, el actual subsecretario de Gobernación, que oyó muchas felicitaciones por el reciente nombramiento de su marido para un cargo tan importante en la política nacional, y sus hermanas, la guapísima señora de dal Re y la gentil escorzo de Teñeiro. Y hablando de famosos, algunos nos ha hecho notar la presencia de la señora de Llanos y Torregalva, el que no hace mucho subsecretario de la Presidencia en el Gobierno nacional constituido por Maura, de las gentiles señoras de Ruiz y Ladrón de Guevara, Carmen y Margarita, y de las señoras de Elías, una asturiana muy guapa recién casada con un paisano nuestro, de Rech y Ruiz de Cuadros, que han venido a pasar una temporada en las playas gallegas.

He aquí que la juventud varonil nos ha sorprendido de nuestra pareja, abrumada por los pipiros y las felicitaciones, y el azar nos lleva al encuentro de una bella corulesa, Eva Rodríguez, a quien no habíamos vuelto a ver desde que su boda con el admirado y admirable Llorens la llevó a Madrid el último invierno, de donde ha venido para pasar el verano en las pitagóricas frondas del Burgo.

Sofia Casanova, encantada de la magnificencia de la fiesta, que desearía ir abrazando y besando a cada una de esas mujeres corulesas que de tal manera y con tanta efusión la recibieron y festejaron en todo momento, nos hace una grave pregunta, guiñando sus ojos de miopía para sondear entre el concurso. Sofia Casanova desea conocer nuestro gusto en este caso femenino y nos pide un nombre de mujer, aquí en donde, adorable lectora, son tantas las mujeres bonitas. La pregunta nos ha llenado de turbación y no nos atrevimos a contestar, mientras una vez más nuestra fiel amiga la melancolía nos roza la frente con sus alas de seda.

Ante nosotros pasaron ellas siempre, siempre, sin hacer un alto en este baile que durará lo que nuestra vida, apoyándose en el brazo varonil que las ayuda a marchar. Si acaso alguna nos sonreirá por encima del hombro de su pareja; pero se alegrará también, y quedaremos olvidados al borde del camino, con nuestra inseparable soledad.

No obstante, es tan amable la vida «en una tarde así, bañada de claridad y tembloroso el aire por las risas de la juventud...» Pasarán siempre, siempre, pero ojalá no enturbie nunca la claridad del rayo de sol que llega hasta nosotros la sombra de la ajena felicidad.

Es ya muy tarde y cualquiera diría que los arcos voláticos parecen fatigados de enviar su luz a todas partes para precisar cada detalle del radiante cuadro. Sofia Casanova se despidió bajo la gatística impresión de la fiesta celebrada en su honor, y poco a poco, las flores del jardín se van quedando solas.

ARAMIS.

Atendiendo los deseos de los aficionados al «tenis», la Junta directiva del «Sporting Club» ha organizado un interesantísimo concurso que se celebrará en su parque del Camino Nuevo, para decidir el campeonato de la Coruña.

Se verificarán varias pruebas de señoras y caballeros, doble mixto, doble hombre y singles hombres, fijando para cada una la correspondiente copa.

Para este campeonato, que despierta excepcional interés y que comenzará a jugarse el día 15 del mes próximo, se han inscrito ya muchos jugadores, entre ellos las bellas señoras de Marchesi, Folla, Olmos, G. Baquero y Torrado y los señores Méndez Branón (D. E. y D. J.), Fernández Yáñez, Linares Rivas, Otero, del Valle, Velasco, Viza, Buzallán, López Lacarreira, Molina y González Valero.

Quienes lo desean pueden inscribirse en el «Sporting», antes del día 10. Para la matrícula se ha fijado un cuota de cinco pesetas.

GACETILLA TEATRAL

LA CASA DE LA TROYA

Según rezan los cartiles, está por salir a las diez, hará su presentación en el Teatro Principal la compañía de la Comedia.

Cuando se estableció la compañía ha elegido para su debut «La casa de la Troya», la comedia de nuestro ilustre paisano Linares Rivas, adaptación de la novela de Pérez Lugín.

A raíz del brillante éxito alcanzado por la comedia en Madrid dijimos lo suficiente para que nos consideremos relevados ahora de anticipar elogios. El nombre de Linares Rivas es para todos un prestigio y a él responde la nueva obra del autor de «El aboleo», verdadero maestro de comediógrafos a quien tanto y tan gloriosos días debe nuestro teatro contemporáneo, en el cual «La casa de la Troya» es un nuevo y brillante acierto.

Si a esto se agrega que la obra será puesta en escena con un decorado magnífico y por la misma compañía que la estrenó en Madrid, nada quedará ya que decir en espera de la hora tan cercana en que ha de levantarse el telón.

RICARDO PUGA

La falta material de espacio no nos permite situar debidamente líneas para dar cuenta del debut de la compañía de Ricardo Puga. que el público, muy numeroso, acogió a los débidos aplausos en la temporada en el Pabellón Lino. Puga, de una manera muy expresiva, aplaudiéndose con frecuencia y haciendo levantar el telón al final de cada acto de «La señorita está loca», comedia con que la compañía comenzó su actuación.

Oportunamente, con lugar y tiempo para ello, hablaremos de la compañía con todo el detenimiento que merece.

DEL FERROL

(POR TELEFONO)

Viajeros distinguidos.—Visita a la factoría naval

Ferrol 30 (1919 h.)

El embajador de los Estados Unidos, con los señores de Alder, Miranda y la Unión de Cuba, visitó la factoría naval.

Los visitantes preguntaron la fecha probable del lanzamiento del crucero explorador «Reina Victoria», anunciando que volverán en planes a Ferrol si, como se asegura, viene la Reina para ser madrina del buque.

El corresponsal.

Sofia Casanova

ALMUERZO INTIMO

A la una y media de la tarde de ayer se había congregado un centenar de personas en el parque del «Sporting Club», con objeto de almorzar en unión de Sofia Casanova, ofreciendo a esta un nuevo homenaje de amistad y efusivo cariño.

La agasajada ocupó la presidencia de la mesa, instalada bajo la marquesina, teniendo a los lados a la señora de Linares Rivas y al presidente de la Reunión de Artesanos. Sentándose indistintamente asistieron al acto las bellas y elegantes señoras de Oliveira, G. Baquero, Torrado (D. Ar. Marchesi, Fernández Latorre, Cádiz, Tejero, Folla, Martínez M. R. (doña María Barbeito), Estrada, Pan de Sorruce y Guyard (D. Eduardo) y las gentiles señoras María Jesús Marchesi, Elda Olmos, Pilar Argudín y María Corredora, dando la nota más brillante y más simpática de la fiesta ofrecida a una mujer que de tal modo honra a las gallegas. Bien puede decirse que la Coruña entera estaba representada en los comensales, desde el alcalde, que asistió personalmente al banquete, hasta el ceno diocesano en las personas de los canónicos señores Sánchez Mosquera y Piñeiro y el párroco de Santiago Sr. Sánchez, ejemplo de sacerdotes y de ciudadanos. Las sociedades de recreo, los centros docentes, los institutos de beneficencia, el magisterio, artistas, escritores, los hombres de ciencia y de negocios, todos, en fin, tenían una lucida y nutrida delegación en su homenaje, que por lo excepcional y lo merecido dejaba un recuerdo tan honroso como agradable.

Inició los brindis el Sr. Casas, ofreciendo el banquete con frases de calorosa alabanza y admiración a la agasajada y recibiendo el apoyo de las señoras para llevar a cabo el proyecto de regalar a Sofia Casanova una casa de campo en las cercanías de la Coruña.

Habló luego el Sr. Calvoira, en nombre de la comisión organizadora de homenaje a Sofia Casanova, diciendo que aquella gestiona para la ilustre gallega, ya concedida la cruz de D. P. honorífica, la plaza de la Cruz Roja, y después leyó el poeta D. Julio J. Casal unos inspiradísimos versos.

Al brindar el alcalde dió lectura a una carta de la condesa de Pardo Bazán, adhiriéndose a con todo entusiasmo al homenaje y enviando una canastilla de flores a Sofia Casanova, y a continuación hicieron uso de la palabra en términos muy elocuentes el Sr. Correal, haciendo resaltar la ejemplar obra de misericordia realizada en los campos de batalla por Sofia Casanova, a quien comparó con las mujeres de España; el doctor Rodríguez, que glorificó con su habitual acierto las frases pronunciadas por la agasajada en su conferencia a propósito del bolchevismo; nuestro compañero en la prensa madrileña Sr. García Martínez, y el exdiputado provincial de Orense señor Salgado.

Todos los oradores, dados con singular complacencia y entre muestras de aprobación fueron muy aplaudidos por el auditorio, que prorumpió en una prolongada ovación al levantarse para dar gracias Sofia Casanova.

«No podría irme—dijo—sin expresar de manera muy emocionada y sentida mi gratitud a todos, y muy especialmente a estas señoras por los inmerecidos agasajos de que soy objeto».

Al llegar a España, no solo de Galicia sino de las más apartadas regiones, he recibido cartas en que las mujeres me decían: «Señora, hemos rezado por ti».

Este sentimiento de cariño fué el que verdaderamente me salvó».

Acredo, refiriéndose a las frases del señor Casas, que no se crea digna de aceptar los ofrecimientos que se le hacían, y recomendó a las señoras que recogiesen las iniciativas hechas, tan necesarias para las obras de misericordia.

Dijo que hacía unos instantes la señora de Linares Rivas le había ofrecido un trozo de terreno inmediato al Paso de la Peregrina para edificar en él una casa y que revelaba este secreto no considerándose con méritos suficientes para tan grande recompensa.

Atendiendo al discurso del doctor Rodríguez, expresó su confianza de que la ola bolchevique se detenga ante el templo de moral cristiana de las mujeres españolas.

Y una nueva ovación coronó las elocuentes frases de Sofia Casanova, pronunciadas con el que ponen en la voz las grandes emo-

Por nuestra parte, no podemos comentar algo al homenaje ofrecido a la mujer de preclaro espíritu, que en alto lugar ha dejado el nombre de nuestra tierra, ya que los hechos dicen bastante por sí mismos.

PARA HOY

A las diez de la mañana deberán pasar por las Escuelas Daguarda todos los niños inscriptos en las Cantinas Escolares, a fin de recoger la oportuna papeleta de asistencia a la comedia que se les obsequiará, en la «Reunión de Artesanos», en honor de Sofia Casanova.

Esta asistirá también a la merienda con que a las cinco de la tarde obsequiará el «Nuevo Club» a los niños del Sanatorio de Oza.

La señora de Rubin, como presidenta del Comité de damas de la Cruz Roja local, visitará por la tarde a Sofia Casanova, para entregarle las insignias y el nombramiento de enfermera.

MUTUALIDAD OBRERA MAURISTA

La Junta directiva de esta asociación, teniendo en cuenta la marcha prospera de la Mutualidad y la abundancia de medios económicos que posee, acordó por unanimidad en sesión celebrada ayer suministrar a sus asociados asistencia médica y medicamentos gratis; manteniendo, por otra parte, íntegramente todos los demás beneficios que ya venía reportando.

Con este acuerdo se pone la Mutualidad Maurista en primera línea entre las entidades análogas, empezando a disfrutar los socios de esos nuevos derechos a partir de mañana, 1 de Agosto.

EXAMENES DE INGRESO

LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD

El Director general de Seguridad interior, telegráficamente del gobernador civil de esta provincia que se inserta en el «Boletín Oficial» y se haga público en la prensa local, un aviso dando cuenta de que nuevamente se abre el concurso que por tiempo limitado publicó la «Gaceta» de Madrid correspondiente al día 24 de Febrero de 1918, para el ingreso en el cuerpo de Seguridad como aspirantes y guardias segundos con sueldos de mil quinientas pesetas pudiendo presentarse las instancias en el gobierno civil y en la Dirección dentro de las condiciones que para el ingreso se señalan en la referida convocatoria que habrá quedado en suspenso en 12 de Febrero del corriente año.

VIAJEROS

LLEGARON: De Santiago, D. Alberto Verín, D. Bernardo Valdés y familia y D. Rogelio García del Campo, D. J. María Crespo y familia, y de Gijón, el ingeniero D. Rafael Peón.

SALIERON: Para Madrid, D. S. Rodríguez y familia, y doña Pura Thoadsa Cabanellas; para Ferrol, D. Ricardo Agüero, y para Osoedo D. José Aviallón con su familia.

Regresaron: de Quembre, D. Evaristo Casares y su familia, y de Guitiriz, D. Evaristo García.

DE ORTIGUEIRA

(POR TELEGRAFO)

El concurso de ganados

Ortigueira 29 (2019 h.)

Celebróse los días 27 y 28 el concurso de ganado vacuno, caballar y de cerda organizado por la Asociación de Ganaderos, el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Presentáronse muchos y hermosos ejemplares, singularmente en las secciones de vacuno, cons. Hayendo, como siempre, un éxito que hace honor a esta comarca, acreedora a los mayores encomios por su obra en fomento de la riqueza pecuaria.

El corresponsal.

REPARTO DE UN DONATIVO

El Sr. Casas, presidente de la popular «Reunión de Artesanos», ha recibido el mensaje que le dirige la colonia de naturales del distrito de Carballido en Montevideo, acompañando un cheque por valor de 1.050 pesetas que le remiten para que las distribuya entre las familias de las víctimas de los desgraciados sucesos de Sofán.

El Sr. Casas interesado del cura párroco de dicho pueblo una nota de las referidas víctimas y del nombre del cabeza de aquellas familias, para proceder oportunamente al correspondiente reparto, conforme a las instrucciones de los generosos donantes.

PARA EL ALCALDE

LA LIMPIEZA PÚBLICA

Como todos los años por esta época, un señor que visita la Coruña, pide a los muchos defectos que le pone, nos dirige una carta en la que censura el abandono en que aquí continúan los servicios públicos.

Y cita como uno de ellos el de la limpieza de las calles.

Tiene razón nuestro amable y consecuente comentarista; pero creemos que no será porque nosotros no veamos un día y otro llamando acerca de ello la atención de los alcaldes, ni porque el Ayuntamiento no tenga bien dotado ese servicio, pues le cuesta mensualmente 11.000 pesetas, tanto como importa en capitales de mucha mayor importancia que la nuestra.

Pues a pesar de pagar un personal abundante y no pagarlo mal seguimos quedando en la pobreza, con el polvo y los detritus apilados en los callejones y con una playa como la de Razon en donde no se hace más limpieza que la que el mar por sí mismo realiza.

Ya sabemos que todo esto se oye como las copias de Calafates, pero hoy por hoy hemos de dejar de señalar el mal a ver si algún día puede tener remedio».

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vapores «Cabo Cullera», de Villagarcía, con carga general; «Monte Faro», de Ferrol, en lastre; goleta «Manuel», de Villagarcía, con arcilla; balanderos «Baralloré 1.º», de Betanzos, en lastre; «P. Quitá», de Betanzos con madera, y lancha «Comercio», de Ferrol, en lastre.

Barcos despachados: V. por francés «Toullers», con su equipo, para Arge; v. por español «Cabo Cullera», para Gijón, con carga general y «Monte Faro», para Corcubión, con carga general; goleta «Manuel», con arcilla, para Zumaya, y «San Luis», para Puentedeume, en lastre; balandro «Paquita», para Santander, con madera, y lancha «Comercio», para Ferrol.

También entró ayer el balandro francés «La Rochelle», que trajo para la Coruña 270 bonitos, que se colizaron a diez pesetas, sesenta céntimos cada uno que ponen en la voz las grandes emo-

PARA MAÑANA

COMIENZO DE LOS FESTEJOS

Mañana dan principio los modestos festejos de Agosto que un grupo de entusiastas convencidos ha organizado para que no pierda la tradición.

Los números del primer día son solamente un prólogo o iniciación, reduciéndose a las dianas que se ajustarán al orden siguiente.

Recordado de la banda de Isabel la Católica: partirá a las ocho de la mañana del cuartel de Alfonso XII recorriendo las calles siguientes: Campo de la Leña, Panaderías, Cordonería, San Andrés, plaza de Pontevedra, Payo Gómez, Piñavia, plaza de Orense, Sánchez Bregua y avenida de los Cantones, haciendo alto a las nueve en punto en el obelisco.

Banda de trompetas de Caballería: recorrerá las calles del Hospital, Sol, Orzán, plaza de Pontevedra, Francisco Marino, Camino Nuevo, Santa Lucía, Linares Rivas, Sánchez Bregua y avenida de los Cantones hasta el obelisco.

Banda de Artillería: recorrerá las calles de la Torre, Campo de la Leña, Campo de la Esquadra, Herreras, Bárbaras, Santo Domingo, Zapatería, Damas, María Pita, Franja, Barreira, San Andrés y Gastejar, para salir también al obelisco.

Las gaitas del país recorrerán las calles de la población, reuniéndose a las nueve en el obelisco.

Desde este punto, reunidas bandas y gaitas, se encaminarán por la calle Real y Riego de Agua a la Capitanía general donde tocarán la diana final, dándose por terminada la inauguración de los festejos, después del disparo de un cubo de bombas de palenque.

LA FERIA-MUESTRARIO

En el programa aparece anunciado para este día la inauguración de la «Feria-muestrario», pero el solemne acto se aplaza hasta el domingo 3, para dar lugar a que se completen algunas instalaciones de la «interesantísima» exhibición.

LA FIESTA LUCENSE

Pasado mañana, sábado, se celebrará en la Plaza de toros la fiesta de carácter regional organizada por el «Centro Lucense».

Tomarán parte en ella el coro «Cántigas e aburuxas», el «Orfeón Gallego», los cuartetos «Os Celos» y «Os Montes», varias parejas de baile y los gaiteros infantiles.

Hoy serán fijados los cartiles anunciando el festival y mañana se repartirán los programas. Comenzará la velada a las diez de la noche.

Entre la entusiasta «dependencia» mercantil existe el propósito de hacer una espléndida verbená a lo largo de los Cantones que, según nuestras noticias, será de lo fantástico electo.

Asimismo un grupo de diligentes obrerías hará una no menos espléndida que la anterior en la amplia calle de San Andrés.

En ambas, la Comisión de festejos dispondrá para obsequiar a los entusiastas organizadores de magníficos regalos.

Sobre lo recaudado ya de los demás comerciantes al detall para los festejos de este año, hay que aumentar esta primera lista de comerciantes de ultramarinos y similares:

Sres. D.: Francisco Kessler, 25 pesetas; Ramiro Múñiz, 50; Antonio Cabanela, 50; Losada y Lobato, 25; Bienvido Rodríguez, 10; José Castro, 30; Carmen Martínez (Bar. La Mezquita), 25; Severiano Moran, 10; Tomás Martínez, 10; Santiago de Blas, 5; Francisco Salvadores, 10; Claudio San Martín, 25; Manuel Sánchez, 10; Francisco San Martín, 20; Francisco Sánchez, 5; José Borrás, 10; José Rodríguez (El Valtiello), 10; José Naveira, 10; Jacinto Redondo, 5; Justo Navarro, 10; Pedro Vazquez (La Favorita), 10; Ramiro López, 5; Enrique Álvarez, 10. Total pesetas 400.

EL INCENDIO DE ESTA MADRUGADA

A las tres y media de la madrugada los silbidos de alarma avisaron de que ocurría algo anormal y pronto se supo que se había declarado un incendio en la casa número 18 de la calle de la Torre.

Cuando salió el relén de bomberos del Palacio municipal, desde la plaza de María Pita se oían voces angustiadas y se veía resplandecer de tramas, haciendo creer, lo que se trató de un siniestro considerable. Hasta algunos vecinos gritaban desde lo alto de la casa de San Agustín que había gente en peligro; pero no era así, por fortuna, según nos dicen unos pescadores que vienen del lugar del suceso para salir al mar. Añaden que el fuego es mucho.

Cuando llegamos al lugar del siniestro, una espesa columna de humo negro, hacia punto menos que imposible acercarse a la casa.

Los vecinos de las casas inmediatas a la incendiada, que procedían al salvamento de los efectos de la misma, apenas si se veían unos a otros y era peligroso aventurarse a penetrar en la línea por que la humareda asfixiaba.

En el piso bajo de la casa había establecido un horno de cocer pan, propiedad de Juan Barreal, conocido por «Caba» radicado, quien vivía en el primer piso, cerca, con su esposa, dos hijos y una pariente de avanzada edad.

También en el piso principal, a la izquierda, habitaba el obrero tipógrafo José Vázquez, y el segundo piso lo ocupaba un peón llamado José López con su esposa, tres hijos y dos huéspedes.

Como en todos estos casos, no se sabe a punto fijo la causa del fuego, pero hay un importante detalle que casi aclara las dudas.

A las tres y media de la tarde de ayer se advirtió que ardía la chimenea de la casa y acudieron algunos vecinos a sofocarlo, lo cual consiguió, al parecer.

En esa creencia, cuando se presentaron los bomberos se les dijo por las señoras del horno que no eran necesarios sus servicios y en vista de ello se retiraron sin intervenir, pero sin duda el fuego, amortiguado de momento, fue mirando hasta encontrar salida e hizo presa en la estructura de la casa.

El inquilino del segundo piso, José Lóez, que se había acostado a la una dejando una ventana abierta, despertó desasosegado y apareció el olor característico de los incendios y al asomarse a la ventana vio ya una densa columna de humo.

Dió la voz de alarma a toda su familia y a los demás vecinos de la casa y poco después las llamas salían ya por el tejado.

Coincidiendo con esto, la vecina de una casa de enfrente, llamada Angela Gubierrez, despertó también sobresaltada porque el humo penetraba en sus habitaciones y comenzó a dar gritos que despertaron al vecindario.

</

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22, 23 y 49 de los estatutos por que se rige, convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará el día 11 de Agosto del corriente año, a las cinco de la tarde en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al tercer ejercicio semestral.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los señores accionistas que para poder asistir a dicha Junta deberán recoger previamente papeleta de asistencia, en las oficinas de este Banco.

La Coruña, 26 de Julio de 1919.

TEATRO ROSALIA CASTRO

COMPANIA DEL TEATRO DE LA COMEDIA DE MADRID

Hoy debut de la Compañía

CON EL ESTRENO

LA CASA DE LA TROYA

A las diez en punto de la noche.

El arquitecto Sr. González Villar, que acudió en los primeros momentos, dio algunas órdenes oportunas para atajar el fuego.

El horno estaba asegurado en 15.000 pesetas, pero el dueño no posee el recibo de pago de la última prima porque en el mes de Junio último, al regresar de Guitiriz, le robaron una cartera que contenía, entre otros, aquel documento y 125 pesetas.

La casa incendiada la administra D. Guisela Rodeyro.

Los bomberos han trabajado como siempre llenos de buena voluntad, pero el material con que cuentan está en tales condiciones que es milagroso que no arda la población entera.

que le produjo la joven de 16 años Elvira Mirás arrojándole una palangana de agua hirviendo.

Por un guardia municipal fueron detenidos ayer Domingo Paimero Gayoso y José Conchado Cagigal, los cuales se matricularon y escandalizaron en la calle de San Andrés.

La Guardia civil del puesto de Puente deume detuvo el día 29 a los vecinos de Cabañas, Juan Feal Ardao y un hijo de este llamado Antonio, que los tenía reclamado el juez del partido como autores del homicidio perpetrado en la persona de José Pereira Brago, la noche del 27 del actual en la parroquia de Fete.

Por no poder atenderlo su dueño, se vende con todos sus enseres el café *Suñer Imperio*, situado en la Plaza de Orense, número 5.

La Policía detuvo ayer y puso a disposición del juez del partido, que lo tenía reclamado, al vecino de Nello, Antonio Muñoz Viqueira, autor del robo de varias cajas de conservas llevado a cabo hace aproximadamente dos meses en la fábrica de los señores Herrero y Hermanos.

Por escandalizar en la vía pública fueron ayer detenidos por la Policía y denunciados al Juzgado municipal los vecinos de esta ciudad Juan Siso Paz y Francisco Sánchez Alotxo.

Fueron ayer denunciadas al Juzgado municipal, por insultarles matutamente, las vecinas de esta población Luisa López Paz y Jacinta Puente Vázquez.

La preciosa novela «La casa de la Troya» (13 edición), de don Alejandro Pérez Lugín, y la adaptación escénica hecha por don Manuel Lineras Rivas, se venden en la librería de Lino Pérez—Real, 43.

Antonio Cambón Ladeira, vecino de Sofán, se presentó a la Guardia civil de Carballo, denunciando que por no querer asistir a determinadas reuniones donde se hace campaña sobre la instalación de la central de aquella parroquia, sus convulsos compañeros aporrecan de labranza, lo arrojaron a ele-

to a un río, no le permitían labrar las tierras y en la noche del 26 le prendieron fuego en la casa en que habita, estando a punto de perecer abrasado con su mujer y nueve hijos, sucesos de que oportunamente nos dio cuenta nuestro corresponsal.

Se ha dispuesto que se devuelvan a los reclutas José Ramón Pol Sánchez, de Santiago, y Jesús Quintela Prieto, de Tuiza, las onzas que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Hoy se celebrará en el Ayuntamiento de esta capital el sorteo para la amortización de 18 cédulas de las emittidas para pago de expropiaciones y obras del Ensanche.

Desapareció de la casa de sus padres, en la parroquia de Gestoso (Monfroy), el joven de 17 años Juan Meliño Pena, cuya busca y captura se interesa.

La demandada Jesusa Morquera López, que hace poco rompió una pierna, nos visitó ayer, ya curada, para rogarnos que hagamos público su agradecimiento al médico del Hospital don José Guillán y al presidente don Vicente Valle por lo muy solícitamente que la atendieron en aquel establecimiento.

DOCTOR BARCENA
Dipl. Hospital de Saint Antoine, de Paris; de la Clínica del Dr. Médanavicia y profesor del Instituto Rubio
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2°

D. JIMENEZ PACIO
Dipl. Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gargaras, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2° (ANTES 17)

Máquinas para escribir
De las principales marcas importadas directamente de Norteamérica. De venta por
Amor Hermanos y Compañía
CALDAS DE RYVES (PONTEVEDRA)

DOCTOR BAQUERO
ESPECIALISTA EN
Garganta, nariz y oídos
Del Sanatorio Castox y Hospitales Larbolero y San Antonio, de Paris.
Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2°

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos e hígado
Horas de consulta: De 11 y media a 1 y de 3 a 5
Juan de Vega, 5-1°

Sanatorio Gradaille
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
Doctor Bonaventura.—De diez a una mañana

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Las Cortes

SENADO

LA SESION DE AYER

Se abre a las 11 y 3/4. Preside el Sr. Rolland y está en el banco azul el Sr. Prado y Palacio.

Nota necrológica

El PRESIDENTE da cuenta del fallecimiento del Sr. Gómez Oñafia y dicta sentidas frases a su memoria.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se adhiere en nombre del Gobierno y se acuerda que conste en acta el sentido de la Cámara.

Ruegos y preguntas

El Sr. ESPERABE se ocupa de la reforma universitaria del Sr. Silió y dice que no se explica cómo se publicó en la «Gaceta» sin consultarla previamente con los centros docentes y el Consejo de Instrucción pública y sin llevarlo a las Cortes.

Muéstrase partidario de la autonomía pedagógica pero no de la administrativa y dice que el decreto del Sr. Silió tiene muchos defectos.

Le contesta el Sr. PRADO PALACIO mostrándose conforme con el espíritu del decreto aunque pueden admitirse modificaciones que lo mejoren.

El vicede de VAL DE ERRO trata de la fórmula económica y pregunta el criterio del Gobierno respecto de la cuestión agraria puesto que no se incluye en aquella.

Le contesta el Sr. BURGOS MAZO diciendo que el Gobierno estudia detenidamente el problema social agrario y se meterá a las Cortes un proyecto de ley sobre este asunto.

Orden del día

La contestación al mensaje

El Sr. ROIG y BERGADA, en nombre de la extrema izquierda liberal dice que en la declaración ministerial no manifiesta el Gobierno si hace suyo el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

(El Sr. Sánchez Toca hace signos afirmativos).

Por los signos del presidente del Consejo sabemos que el Gobierno se hace responsable del dictamen, pero debiera delimitarse concretamente.

Añade que el procedimiento de los discursos de la Corona está anticuado.

Censura que en el mensaje se haya olvidado el problema hispano americano y dice que debieran haberse organizado ya expediciones comerciales a las repúblicas americanas a fin de intensificar nuestro comercio y haberse creado en las Universidades clases de estudios americanos.

Agrega que en el mensaje no se precisa lo que es necesario para conseguir la reconstitución nacional.

Termina ofreciendo al Gobierno el concurso de los senadores alistas para hacer una obra útil.

CONGRESO

LA SESION DE AYER

Abrióse a las cuatro y veinte, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está regularmente concurrida.

En el banco azul, siéntanse los señores Sánchez de Toca, marqués de Lema, Amat, Bugallal, Caldera y Cañal.

Ruegos y preguntas

El marqués de Figueroa rectifica algunas de las manifestaciones hechas por el señor Sánchez de Toca en la sesión del lunes.

Dice que cuando se constituyó el Gobierno un periódico tan autorizado como «La Epoca» dijo que la presidencia del Congreso había sido ofrecida al Sr. Sánchez Guerra.

Cuando yo—agrega—interrogué sobre esto al Sr. Sánchez de Toca, su señoría no juzgó conveniente decirme nada concreto.

La forma en que se me ha sustituido no afecta a mí sino a la Cámara entera, por que rompe con la tradición parlamentaria que consolidada con las presencias interinas las efectivas y así hubo presidentes que lo fueron durante varias legislaturas con distintos Gobiernos.

El Sr. Sánchez Toca me indicó la conveniencia de poner a debate las actas fáciles antes que las que habían de ser objeto de discusión y yo me negué a ello, cortés pero energicamente.

El presidente del Consejo padeció una ofusación al sustituirme como lo hizo.

Lee unas palabras pronunciadas por el

DOCTOR BARCENA

Dipl. Hospital de Saint Antoine, de Paris; de la Clínica del Dr. Médanavicia y profesor del Instituto Rubio
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2°

D. JIMENEZ PACIO

Dipl. Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gargaras, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2° (ANTES 17)

Máquinas para escribir

De las principales marcas importadas directamente de Norteamérica. De venta por
Amor Hermanos y Compañía
CALDAS DE RYVES (PONTEVEDRA)

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN
Garganta, nariz y oídos
Del Sanatorio Castox y Hospitales Larbolero y San Antonio, de Paris.
Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2°

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos e hígado
Horas de consulta: De 11 y media a 1 y de 3 a 5
Juan de Vega, 5-1°

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
Doctor Bonaventura.—De diez a una mañana

Pabellón Lino

GRAN COMPANIA DE RICARDO PUGA

A las 7 en punto de la tarde.

La señorita está loca

A las 10 en punto.

El triunfo del Trianero

COBARDÍAS

Amplentará los intermedios la orquesta del maestro Brago
Butaca, DOS PÉSETAS. General, 70 céntimos. Media entrada, 40 céntimos.

Sr. Sánchez Toca al contestar al Sr. La Cierva y dice que al dejar de haber dimitido desde el primer momento, como el jefe del Gobierno afirmó, llegó al extremo de no cursar las dimisiones que reiteradamente se presentaron varios individuos de la mesa.

Yo he cumplido en todo momento mi deber.

Su señoría dijo que yo le contesté en idénticos términos que el Sr. Allendesalazar. Yo nada dije y cuando al cabo de tres días tuve que salir de Madrid, el señor Sánchez Toca aprovechó la coyuntura para asegurar en plena Cámara que me negaba a seguir presidiendo.

El Sr. PRIETO: Si su señoría no se hubiese marchado nos hubiésemos ahorcado el cine. (Risas).

El marqués de FIGUEROA termina refiriéndose a las palabras que ayer pronunció el Sr. Bugallal y dice:

«Las nobles palabras de su señoría en contrarion eco en todos los ánimos, como no podía menos de suceder. La complejidad de los problemas que hoy conmueven al mundo exigen unas concentraciones parlamentarias más amplias que las mayorías vaciadas en los antiguos moldes. (Aplausos).»

El Sr. SANCHEZ DE TOCA contestó, burlándose por no haber podido oírle ayer:

«Mi preocupación principal—dice—fue conseguir que no faltase durante la interinidad de la mesa la gestión de un piloto como su señoría, pero su señoría reconoce que su elevación a la presidencia fue considerada como excepcional, según su señoría dijo en un discurso. (Rumores).»

El Sr. LA CIERVA: ¡Eso es una indecible!

El Sr. SANCHEZ TOCA: Respecto a las últimas palabras de su señoría yo sólo puedo decir que la realización de esa concordia es el deseo más sincero del Gobierno con relación a todas las minorías de la Cámara.

Otros ruegos

Varios diputados formularon diversos ruegos.

El Sr. DOMINGO reitera al Sr. Sánchez Toca el ruego sobre la cuestión del indulto general.

El jefe del Gobierno dice que es necesario no confundir las expresiones indulto y amnistía.

Nosotros nos atendremos a la amnistía que el Gobierno nacional concedió y con ese precedente estudiaremos la cuestión.

El Sr. DOMINGO insiste para que el señor Sánchez de Toca concrete su criterio.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dice que ignora si el Gobierno anterior se ocupó del asunto, añadiendo que bastante pronto el Gabinete al ceder ingresó en el criterio del Gobierno nacional.

El Sr. ZULUETA y otros intervienen.

El Sr. CALVO SOTELO pregunta si se va a llevar a la práctica el decreto de Besada sobre los repartimientos de consumos.

El Sr. BUGALLAL expone que en el preámbulo del decreto citado se recogen iniciativas suyas reflejadas en un proyecto de ley que no prosperó.

Añade que no está dispuesto a someterse a habilidades y declara que no entiende el sentido de las palabras del Sr. Calvo Sotelo.

(Los mauristas gritan y les izquierdas les increpan).

El PRESIDENTE: El Sr. Calvo Sotelo fué oído con silencio y el ministro tiene igual derecho.

El Sr. BUGALLAL dice que el decreto fué objeto en el primer momento de una gran resistencia como lo prueba las numerosas reclamaciones que llegaron a Hacienda.

El Sr. CALVO SOTELO niega que sus palabras hayan tenido determinada intención y dice que las del ministro producirán penosa impresión en la provincia de Orense.

El Sr. SOTO REGUERA: ¡No es verdad!

El Sr. CALVO SOTELO protesta por que no se cumpla aquí el decreto.

El Sr. GASCON MARIN cree que debe cumplirse lo dispuesto acerca de los repartos de consumos.

El Sr. SOTO REGUERA niega que los Ayuntamientos de Orense deseen lo que el Sr. Calvo Sotelo pide.

El Sr. CALVO SOTELO afirma que desean el cumplimiento de aquel decreto.

El Sr. BUGALLAL declara que por su parte queda la cuestión sin perjuicio alguno.

El Sr. TEJERO pide varios datos sobre las Compañías ferroviarias, los nombres de sus consejeros y los expedientes de multas.

Trata de la elevación de las tarifas ferroviarias.

El PRESIDENTE llámale al orden para que concrete.

El ministro de FOMENTO declara que está estudiando el asunto de las tarifas.

Acercas de la vigencia del decreto dice que cuando tenga datos verá lo que se puede hacer sin perder de vista que el decreto relativo a la elevación de las tarifas, benefició especialmente a los obreros.

El PRESIDENTE dice que el reglamento dispone que se destinen tres días del or-

den del día para ruegos, pero como están convocadas las sesiones dará mayor importancia a las preguntas.

El Sr. TEJERO pide que el Gobierno adopte una resolución.

El ministro de FOMENTO manifiesta que el Gobierno podrá traer una ponencia en Octubre.

El duque de ALMODOVAR anuncia una interpelación sobre la crisis obrera en Andalucía y principalmente en la provincia de Córdoba.

El Sr. BURGOS la acepta.

Otros diputados hacen varios ruegos.

Pasa el Congreso a reunirse en sesión.

Reanudada la sesión a las nueve y cinco da cuenta del resultado de aquellas.

El PRESIDENTE dice que se ha producido un error en la elección de la sección cuarta y se acuerda anularla para repetir, la mañana.

Levántase la sesión a las nueve y diez.

Información parlamentaria

MADRID 30.

La fórmula económica

Mañana, a las doce y media, reunirse en el Congreso la comisión de presupuestos para dar dictamen sobre la fórmula económica.

La ausencia de los romanones

Comentose hoy mucho la ausencia de los diputados romanones, pues cada día acuden menos al Congreso.

Acta renunciada

El arzobispo de Burgos renunció el acta de senador por aquella provincia eclesiástica.

Reunión de minorías monárquicas

Esta tarde se reunieron en el Congreso los jefes de las minorías monárquicas para revisar las candidaturas de las comisiones permanentes.

¿Ha jurado Romanones?

El Sr. Sánchez Guerra preguntó por telegrama al conde de Romanones si ha jurado el cargo de diputado, pues aunque figura en la lista de los que lo hicieron, la mayoría de los diputados afirma que no prestó juramento.

Comisiones del Senado

En el Senado fueron elegidas hoy las siguientes comisiones:

Cuentas generales del Estado, señores Céspedes, Rodríguez, Ribó, Bas, Ortueta, Mora y Cierva.

Corrección de estilo, señores Palomo, Linera, Rivas, López, Caracido, conde de la Mortera, Archilla y Conmelera.

Liga de las Naciones, señores Piniés, Esteban de Molins, Tormo, marqués de Griñalba, Barnero, Valero de Palma y Roy y Bergada.

La cuestión de las plantas

Han surgido nuevas dificultades para aprobar con rapidez la cuestión de las plantas, éstas dentro de la fórmula económica.

El Sr. Sánchez Toca dijo que para solucionar la verdadera batalla.

Agregó que habrá las sesiones necesarias para aprobar la fórmula.

Extranjero

MADRID 30.

Paris.—El presidente del Consejo italiano ha declarado que se hace necesaria la unión de Francia e Italia.

En el caso de un nuevo conflicto con Alemania, Francia había mal en dirigir su mirada únicamente a Inglaterra y los Estados Unidos.

Si en la guerra pasada hubiese conservado Italia su neutralidad o se hubiese puesto al lado de las potencias centrales, la situación de Francia sería difícilísima.

Termino diciendo que Francia debe apoyar a Italia en sus justas aspiraciones que consolidará la paz después de la victoria alcanzada.

Washington.—El presidente de los Estados Unidos ha enviado al Senado el texto del pacto de alianza con Francia.

Lisboa.—La mayoría parlamentaria acordó que el día 15 del mes entrante se celebren las elecciones presidenciales eligiendo la candidatura de Antonio José Almeida.

Basilea.—Los rumanos han repasado el Theis.

Los magiares se niegan a avanzar.

Bela Kun ha ordenado la desmovilización de las tropas que se resistan a marchar al frente.

Weimar.—Ante la asamblea nacional ha declarado Muller que la nota de Inglaterra sobre los fines de la guerra de Alemania, no se recibió en Berlín hasta el día 5 de Septiembre de 1917, al mismo tiempo que el Gobierno alemán hacía gestiones cerca del británico, con la intervención de un diplomático español.

Viena.—A causa de la derrota del ejército rojo, la situación del Gobierno de los soviets húngaros está muy quebrantada.

Una comisión popular húngara acudió a los representantes de la Entente en Viena, pidiéndoles que entablen las negociaciones oportunas para la implantación de un nuevo régimen en Hungría.

De política

MADRID 30.

Dice el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda Sr. Bugallal recibió la visita de los consejeros del Banco de España que fueron a cumplimentarle.

Cantos Regionales

Unos cuantos aficionados a la música gallega han invitado al notable tenor ferrolano don José Area para cooperar en unos conciertos en esta ciudad, donde tanto entusiasmo se ha desarrollado, de poco tiempo a esta parte, por todo lo nuestro. Este notable tenor, que de una manera tan delicada interpreta los cantos de nuestra tierra, vendrá dentro de unos días a la Coruña, accediendo al ruego de esos buenos aficionados, a dar unas cuantas audiciones que seguramente serán un éxito para el celebrado tenor que con tanto entusiasmo se dedica a preparar nuestras cántigas, esas sentidas y vívidas cántigas nacidas en el corazón de nuestras aldeas y que retratan, por tanto, en sus acentos, el carácter y el alma de nuestra región. De lo aplaudir el propósito de esos entusiastas convecivos, que de esta manera fomentan un tan sano regionalismo.

UNA SUSCRIPCION

Tercera lista de donativos para aliviar la aflictiva situación del industrial de Monelos, don Eduardo Fernández, a causa de un incendio:

Sres Hijos de Benito Aros, 25 pesetas; Pombo y Compañía, 25; López y Sánchez, 50; Matias Gómez, 5; García y Compañía, 25; Domingo Nieto, 40; Niembro Farina, 25; La Papelera Española, 25; Hijos de Miguel M. Ortiz, 25; Ricardo Molizán, 5; Aurelio Fernández, 5; Ignacio Pedregal, 15; Fernández Fano y Compañía, 5; «La Buena», 2; Bsmo. Prieto Fuga, 5; Angel S. Ferrer, 25; Fernández Torres y Compañía, 50; Expedito Yáñez, 25; Tomás Pérez Luengo, 25; «García Barri», 25; Melón Fernández, 15; Suárez Ferrín y Hermanos, 25; Mesa, Marchal y Compañía, 125; Agustín Roda, 2; I. D. D. Tejero, 100; Marcelino Alonso y Hermanos, 25; Honorio Quijano, 5; A. Auso y Compañía, 25; Compañía general de carbones 10; Eduardo Daza, 50; Sucesores de M. Fernández y Abella, 25; Benigno Morado, 10; Candido Pérez, 25; Vicente Nieto, 30; Vin. de José Elias de la Puente, 25; Genaro Fernández, 50; Salustio Alonso, 5; Hijos de Elías Herrero, 15; Agustín Fernández Morote, 50; Soto García y Giraldo, 25; Uno, 5; Vicente Valcárcel, 25; «La Verdad», 15; Hijos de Simón García y Compañía, 50; Hijo de Celodonio García, 25; Pérez Hermano, 25; Viuda de H. Heryta, 25; Rafael Hervada, 25; Rool y Hermano, 15; Narciso Obanza, 25; José Longueira, hijo, 15; Raimundo Molins, 50; A. de Souto Ramos, 20; Poncet y Rodríguez, 25; José Villar, 10; José Naya, 15; Antonio García, 20; Eugenio Charry, 5; Julio Wonsnigg, 25; Fabiana de Cervigon, 10; Ignacio R. May, 15; José Amador, 5; F. Barón y Mir, 10; José Daza, 10; José Pan de Sorluco, 25; Antonio Cordal, 5; José Ovario, 25; Angel Sotro, 5; Andrés Conchado, 25; Manuel Fonte da Marta, 10; Felipe Salvo, 5; María Diaz, viuda de C. Mesa, 5; Francisco López Teijeiro, 5; José María de Paz, 25; José Candamo Huelvo, 10; Juan Loureiro, 5; Genaro Pardo Yáñez, 15; Mariano Castro, 5. Total, 1.766

EL TIEMPO

Osciló ayer el barómetro entre 765'1 y 765'9 milímetros; los vientos fueron del No te, y la temperatura varió entre 23'9 y 14'0 grados.

Según anuncia el Observatorio, es probable que aun se mantenga el buen tiempo.

Pleamar de hoy, a las siete y media

LA PESCA

Ayer trajeron los barcos pesqueros las siguientes cantidades de pescado:

78 cajas de merluza, 116 de besugo, 30 de pescadilla, 50 de chicharro, 26 de gallos y 18 de rapas.

Se cotizaron: la merluza, a 3 pesetas el kilogramo; el besugo, a 0'75; la pescadilla, a 1'50; el chicharro, a 1'40; los gallos, a 0'80, y los rapas, a 1'90.

Sallieron para Madrid 49 cajas de merluza, 29 de besugo y 24 de pescadilla.

Tribunales

Señalamientos por el día 31 de Julio.—Sala de Vacaciones.—Muros: Juan Alvarez, apelación de un auto, Leirado Pérez Arda.—Padrón: Apelación en un solo efecto interpuesta por el fiscal del auto dictado por el juez de Padrón en sumario por falsedad, en el cual decretó no haber lugar al procesamiento de Alfonso Villar Teijeiro.

Crónica local

Comenzó a disfrutar treinta días de licencia el juez de primera instancia de Puebla de Trives, don Manuel Roda Tenreiro.

—Ha sido nombrado sustituto del Registrador de la Propiedad de Santiago, don José García Rodríguez.

Orden del día

El Sr. ROIG y BERGADA, en nombre de la extrema izquierda liberal dice que en la declaración ministerial no manifiesta el Gobierno si hace suyo el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

(El Sr. Sánchez Toca hace signos afirmativos).

Por los signos del presidente del Consejo sabemos que el Gobierno se hace responsable del dictamen, pero debiera delimitarse concretamente.

Añade que el procedimiento de los discursos de la Corona está anticuado.

Censura que en el mensaje se haya olvidado el problema hispano americano y dice que debieran haberse organizado ya expediciones comerciales a las repúblicas americanas a fin de intensificar nuestro comercio y haberse creado en las Universidades clases de estudios americanos.

Agrega que en el mensaje no se precisa lo que es necesario para conseguir la reconstitución nacional.

Termina ofreciendo al Gobierno el concurso de los senadores alistas para hacer una obra útil.

CONGRESO

Abrióse a las cuatro y veinte, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está regularmente concurrida.

En el banco azul, siéntanse los señores Sánchez de Toca, marqués de Lema, Amat, Bugallal, Caldera y Cañal.

Ruegos y preguntas

El marqués de Figueroa rectifica algunas de las manifestaciones hechas por el señor Sánchez de Toca en la sesión del lunes.

Dice que cuando se constituyó el Gobierno un periódico tan autorizado como «La Epoca» dijo que la presidencia del Congreso había sido ofrecida al Sr. Sánchez Guerra.

Cuando yo—agrega—interrogué sobre esto al Sr. Sánchez de Toca, su señoría no juzgó conveniente decirme nada concreto.

La forma en que se me ha sustituido no afecta a mí sino a la Cámara entera, por que rompe con la tradición parlamentaria que consolidada con las presencias interinas las efectivas y así hubo presidentes que lo fueron durante varias legislaturas con distintos Gobiernos.

El Sr. Sánchez Toca me indicó la conveniencia de poner a debate las actas fáciles antes que las que habían de ser objeto de discusión y yo me negué a ello, cortés pero energicamente.

El presidente del Consejo padeció una ofusación al sustituirme como lo hizo.

Lee unas palabras pronunciadas por el

Orden del día

La contestación al mensaje

El Sr. ROIG y BERGADA, en nombre de la extrema izquierda liberal dice que en la declaración ministerial no manifiesta el Gobierno si hace suyo el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

(El Sr. Sánchez Toca hace signos afirmativos).

Por los signos del presidente del Consejo sabemos que el Gobierno se hace responsable del dictamen, pero debiera delimitarse concretamente.

Añade que el procedimiento de los discursos de la Corona está anticuado.

Censura que en el mensaje se haya olvidado el problema hispano americano y dice que debieran haberse organizado ya expediciones comerciales a las repúblicas americanas a fin de intensificar nuestro comercio y haberse creado en las Universidades clases de estudios americanos.

Agrega que en el mensaje no se precisa lo que es necesario para conseguir la reconstitución nacional.

Termina ofreciendo al Gobierno el concurso de los senadores alistas para hacer una obra útil.

CONGRESO

Abrióse a las cuatro y veinte, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está regularmente concurrida.

En el banco azul, siéntanse los señores Sánchez de Toca, marqués de Lema, Amat, Bugallal, Caldera y Cañal.

Ruegos y preguntas

El marqués de Figueroa rectifica algunas de las manifestaciones hechas por el señor Sánchez de Toca en la sesión del lunes.

Dice que cuando se constituyó el Gobierno un periódico tan autorizado como «La Epoca» dijo que la presidencia del Congreso había sido ofrecida al Sr. Sánchez Guerra.

Cuando yo—agrega—interrogué sobre esto al Sr. Sánchez de Toca, su señoría no juzgó conveniente decirme nada concreto.

La forma en que se me ha sustituido no afecta a mí sino a la Cámara entera, por que rompe con la tradición parlamentaria que consolidada con las presencias interinas las efectivas y así hubo presidentes que lo fueron durante varias legislaturas con distintos Gobiernos.

El Sr. Sánchez Toca me indicó la conveniencia de poner a debate las actas fáciles antes que las que habían de ser objeto de discusión y yo me negué a ello, cortés pero energicamente.

El presidente del Consejo padeció una ofusación al sustituirme como lo hizo.

Lee unas palabras pronunciadas por el

Orden del día

La contestación al mensaje

El Sr. ROIG y BERGADA, en nombre de la extrema izquierda liberal dice que en la declaración ministerial no manifiesta el Gobierno si hace suyo el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

(El Sr. Sánchez Toca hace signos afirmativos).

Por los signos del presidente del Consejo sabemos que el Gobierno se hace responsable del dictamen, pero debiera delimitarse concretamente.

Añade que el procedimiento de los discursos de la Corona está anticuado.

Censura que en el mensaje se haya olvidado el problema hispano americano y dice que debieran haberse organizado ya expediciones comerciales a las repúblicas americanas a fin de intensificar nuestro comercio y haberse creado en las Universidades clases de estudios americanos.

Agrega que en el mensaje no se precisa lo que es necesario para conseguir la reconstitución nacional.

Termina ofreciendo al Gobierno el concurso de los senadores alistas para hacer una obra útil.

CONGRESO

Abrióse a las cuatro y veinte, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está regularmente concurrida.

En el banco azul, siéntanse los señores Sánchez de Toca, marqués de Lema, Amat, Bugallal, Caldera y Cañal.

Ruegos y preguntas

El marqués de Figueroa rectifica algunas de las manifestaciones hechas por el señor Sánchez de Toca en la sesión del lunes.

Dice que cuando se constituyó el Gobierno un periódico tan autorizado como «La Epoca» dijo que la presidencia del Congreso había sido ofrecida al Sr. Sánchez Guerra.

Cuando yo—agrega—interrogué sobre esto al Sr. Sánchez de Toca, su señoría no juzgó conveniente decirme nada concreto.

La forma en que se me ha sustituido no afecta a mí sino a la Cámara entera, por que rompe con la tradición parlamentaria que consolidada con las presencias interinas las efectivas y así hubo presidentes que lo fueron durante varias legislaturas con distintos Gobiernos.

El Sr. Sánchez Toca me indicó la conveniencia de poner a debate las actas fáciles antes que las que habían de ser objeto de discusión y yo me negué a ello, cortés pero energicamente.

El presidente del Consejo padeció una ofusación al sustituirme como lo hizo.

Lee unas palabras pronunciadas por el

Orden del día

La contestación al mensaje

El Sr. ROIG y BERGADA, en nombre de la extrema izquierda liberal dice que en la declaración ministerial no manifiesta el Gobierno si hace suyo el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

(El Sr. Sánchez Toca hace signos afirmativos).

Por los signos del presidente del Consejo sabemos que el Gobierno se hace responsable del dictamen, pero debiera delimitarse concretamente.

Añade que el procedimiento de los discursos de la Corona está anticuado.

Censura que en el mensaje se haya olvidado el problema hispano americano y dice que debieran haberse organizado ya expediciones comerciales a las repúblicas americanas a fin de intensificar nuestro

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRETERA DE CORCUBION

TEMPORADA

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26º a 47º clorurado sódica, bromo-yodurada bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULA y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico. METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera llana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva. Precio: 8'50 pesetas por día, incluido habitación.

Pidaese informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

Hablando de la fórmula económica de los ministros que es la cuestión batallona la duración de la prórroga del presupuesto y las plantillas y que su discusión será larga.

—Yo sigo en el mismo estado de ánimo—añadió.—En cuanto a la fórmula no creo que haya otro punto de discusión que el indicado.

Negó que el Sr. Flores de Lemus le ha blase de la cuestión de las plantillas, como afirma algún periódico.

Con las Cortes abiertas—terminó diciendo—no se puede preparar nada ni hacer presupuestos. Que nos dejen trabajar, y prepararemos una labor útil.

La labor parlamentaria
El subsecretario de la Presidencia señor Canals recibió a los periodistas.

En cuanto a los altos cargos manifestó que faltaban sólo por cubrir la Dirección general de obras públicas y cuatro Gobiernos de provincia.

La jornada de ayer en el Congreso y en el Senado—añadió—fue buena para el Gobierno. En el Senado presidió la sesión un maurista y en la votación votaron juntos conservadores y mauristas.

Por eso cuando les hablaba de lo que ocurría les decía: «Ya verán como tengo razón. Las Cortes serán cerradas el 5 de Agosto.»

La jornada del presidente
El Sr. Sánchez de Toca despachó a media día en la Presidencia y recibió varias visitas, entre ellas la de una comisión de harineros que fué a hablarle del pleito que sostiene.

Dijonos el presidente que no ocurre novedad y que esta tarde irá al Congreso a primera hora para contestar la pregunta que le anunció el marqués de Figueroa.

—Habrá hoy Consejo—le preguntamos.—
—Como todos estamos ocupados en las tareas parlamentarias no podremos celebrarlo hasta el domingo.

Políticos de viaje
El viernes saldrá para Lourizán el Sr. García Prieto.

Hoy marchó a Pontevedra el exsubsecretario de la Presidencia D. Raimundo Riestra.

En favor de Galicia
Los diputados gallegos visitaron a los señores Sánchez de Toca y Bugallal para pedirles que se conceda un auxilio a los damnificados por las últimas heladas.

El indulto de Villalonga
Hoy visitaron al Sr. Burgos los diputados socialistas para conocer la decisión del Supremo de Guerra en la sentencia dictada contra Villalonga.

Pidiéronle que se le conceda el indulto.
Don Melquíades Álvarez, que se hallaba presente, dijo que el Supremo solo podía confirmar la sentencia del Consejo de guerra.

El Sr. Burgos ofreció dar cuenta en Consejo de la petición de indulto.

Un voto de fe a favor de los diputados socialistas
En una Asamblea celebrada anoche en la Casa del Pueblo se acordó dar un voto de censura a la minoría socialista del Congreso por haber ofrecido facilidades al Gobierno para aprobar la fórmula económica.

Los diputados socialistas quitaban hoy importancia a lo ocurrido diciendo que el voto se aprobó por sorpresa y que su actitud al no oponerse resultaba de la aprobación de la fórmula la eslabada justificada por haber aceptado el Gobierno su iniciativa sobre el aumento de los haberes a los peones camineros.

El jefe del general Berenguer
El ministro de Estado dijo hoy a los periodistas que el viernes próximo llegará a Madrid el alto comisario en Marruecos Sr. Berenguer.

El general Tovar añadió que solamente estará el Sr. Berenguer en Madrid el tiempo necesario para informar al Gobierno sobre la situación de Marruecos y regresará inmediatamente a encargarse de su destino.

La Dirección general de agricultura
El marqués de Aracena, interrogado hoy por los periodistas acerca de cuando tomaría posesión de la Dirección general de agricultura, dijo que al saber por el ministro de Fomento que el actual director señor Monedero no tendría inconveniente en continuar desempeñando el cargo, había dado por retirado el ofrecimiento que se le había hecho.

Continúan los trabajos de aproximación
Siguen los trabajos iniciados estos días para llegar a la unión de todos los conservadores.

Hoy comentó que durante la reunión de las secciones se hubieran tendido cables a mauristas y ciervistas para facilitar la inteligencia.

Afirmaban algunos significados políticos que no la sorprendería que se llegase a una pronta cordialidad.

Sánchez Guerra visita a Cierva
El tema principal de las conversaciones en los pasillos del Congreso ha sido sobre las corrientes de arreglo que se advierten entre mauristas y conservadores.

Hoy fué el señor Sánchez Guerra al domicilio del señor La Cierva, celebrando ambos una larga conferencia, que se supone relacionada con la unión.

Del resultado de esta entrevista dió cuenta el presidente del Congreso al señor Sánchez Toca.

Asegúrase que no ha sido esta la única gestión entablada para buscar una solución armónica.

La impresión dominante es que se está en el camino de la concordia.

El Rey firmó hoy los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:
Nombrando presidente de la Comisión de táctica al general de división don Domingo Arzaiz, que conservará el mando de la primera división.

Idem jefe de la 15.ª división (La Coruña) a don José Pulleiro Moredo.

Idem de la 2.ª brigada de infantería de la 10.ª división (Lérida), al brigadier don Lorenzo de Hallier.

Aguas y Baños de Carballo
A 30 kilómetros de la Coruña, automóviles y coches diarios a dicho pueblo. Aguas sulfuro-sódicas, rimblicas a las Aguas Buenas, especialísimas para los catarrros de las vías respiratorias, uterinas y vesicales y herpetismo, por su ternalidad y composición química; son excelentes en el reumatismo, coxalgia y sin número de afecciones quirúrgicas.

Temporada oficial del 1.º de Julio al 30 de Septiembre.
Médico-director: D. Manuel Larramendi.

PIANO superior, de primer uso, marca MONTANO.

SE VENDE
Razón: Fontán, núm. 1

NO SE TIÑA USTED MAS QUE CON TINCAR

Es la última palabra de tintes para el cabello. Es más barato que ninguno y mejor que el más caro.

Frasco, 1,25 DROGUERIA BESCANS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diáfragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diáfragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña



Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, proeza intelectual, atonía gástrica, dolor de estómago, son consecuencias de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharadita de

DIGESTÓNICO

Los marineros del «Numancia»
Han sido puestos en libertad cuatro marineros del «Numancia» de los siete que habían sido condenados por los sucesos ocurridos hace años a bordo de este buque.

Uno de los tripulantes había sido condenado a muerte, dos fallecieron en el penal y los cuatro restantes fueron puestos ahora en libertad, cumplidos ocho años de presidio a que quedó reducida la pena de cadena perpetua que se les impuso.

Los indultados telegrafiaron al ministro de Marina agradeciendo el indulto.

La Intendencia de Fabra Ribas
El Sr. Castrovido recibió hoy un telegrama del capitán general de Barcelona en el cual, contestando a otro que aquele había dirigido, dice que la detención del periodista Sr. Fabra Ribas se debe a que figura fichado como sindicalista peli-groso.

La unión de los Conservadores
MADRID 30.

Continúan los trabajos de aproximación
Siguen los trabajos iniciados estos días para llegar a la unión de todos los conservadores.

Hoy comentó que durante la reunión de las secciones se hubieran tendido cables a mauristas y ciervistas para facilitar la inteligencia.

Afirmaban algunos significados políticos que no la sorprendería que se llegase a una pronta cordialidad.

Sánchez Guerra visita a Cierva
El tema principal de las conversaciones en los pasillos del Congreso ha sido sobre las corrientes de arreglo que se advierten entre mauristas y conservadores.

Hoy fué el señor Sánchez Guerra al domicilio del señor La Cierva, celebrando ambos una larga conferencia, que se supone relacionada con la unión.

Del resultado de esta entrevista dió cuenta el presidente del Congreso al señor Sánchez Toca.

Asegúrase que no ha sido esta la única gestión entablada para buscar una solución armónica.

La impresión dominante es que se está en el camino de la concordia.

El Rey firmó hoy los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:
Nombrando presidente de la Comisión de táctica al general de división don Domingo Arzaiz, que conservará el mando de la primera división.

Idem jefe de la 15.ª división (La Coruña) a don José Pulleiro Moredo.

Idem de la 2.ª brigada de infantería de la 10.ª división (Lérida), al brigadier don Lorenzo de Hallier.

Aguas y Baños de Carballo
A 30 kilómetros de la Coruña, automóviles y coches diarios a dicho pueblo. Aguas sulfuro-sódicas, rimblicas a las Aguas Buenas, especialísimas para los catarrros de las vías respiratorias, uterinas y vesicales y herpetismo, por su ternalidad y composición química; son excelentes en el reumatismo, coxalgia y sin número de afecciones quirúrgicas.

Temporada oficial del 1.º de Julio al 30 de Septiembre.
Médico-director: D. Manuel Larramendi.

PIANO superior, de primer uso, marca MONTANO.

SE VENDE
Razón: Fontán, núm. 1

NO SE TIÑA USTED MAS QUE CON TINCAR

Es la última palabra de tintes para el cabello. Es más barato que ninguno y mejor que el más caro.

Frasco, 1,25 DROGUERIA BESCANS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diáfragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diáfragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Idem de la primera brigada de Infantería de la 7.ª división (Figueras), al brigadier don Alfredo Mallbrán.

Destinando a los tenientes coroneles de Carabineros, don Valeriano Lorenzo Ramírez, a mandar la comandancia de Taragona; don Julio Bragulat, la de Barcelona; don Saturnino Salvador Lanuza, la de Navarra; don Antonio Morán Bernal, la de Badajoz; don Ambrosio Laso García, la de Guipúzcoa; don José Rendón, la de Baleares, y don Basilio Moreno, la de Estepona.

CONSULTA DE VERANO
MÉDICO RODRÍGUEZ

Garás, 2-1.º—Entrada de la población
Consulta: Para forasteros, de nueve a doce de la mañana. Para todo el público en general, de cinco a ocho de la tarde. Los días festivos, a las mañanas.

PERDIDA de un perro shater, castaño dorado, que atiendo por el nombre de BRAU. Se agradecerá que lo entreguen o den razón de él, en la Travesía de Vera, 13, bajo, o en esta Administración.

Se vende un automóvil de 40 H. P., por ausencia de su dueño. Razón: D. José Torres.—San Andrés, 147.

Banco de Galicia y Buenos Aires
BUENOS AIRES

El Directorio de este Banco ha acordado fijar en pesos 2,50, moneda legal, por acción, el dividendo a cuenta de las utilidades obtenidas en el primer semestre del año actual.

El pago se efectuará contra entrega del cupón número 19, o la presentación del resguardo de depósito de las acciones en el mismo Banco por los señores

Sobrinos de José Pastor
Banqueros
LA CORUÑA

a razón de 2,90 francos por cada peso moneda legal, y los francos al cambio de cierre en la Bolsa de Madrid del día anterior al en que se efectúe el pago, deduciendo el impuesto español de 2,20 por 100.

Buenos Aires, Julio, 1919.
F. PRIETO, Secretario

Están facultados para efectuar el pago del cupón en rama, los siguientes banqueros de Galicia: Sres. P. Maristany y C.ª, en FERROL; Pedro Romero y Hermanos, en LUGO; Pedro Romero y Hermanos, en ORENSE; Hijos de Olimpio Pérez, en SANTIAGO.

D. José Riestra, en PONTEVEDRA; Sres. Hijos de Olimpio Pérez, en VILLAGARCIA; Banco de Vigo, en VIGO.

Automóviles de ocasión
UN FAETON de 10 por 12 H. P. carrocería moderna
UN CAMION Panhard, 18 H. P. para dos toneladas.
Informes: ANTONIO CASTRO.—Garage Sr. Durán, Camino Nuevo.—La Coruña.

Se venden: DOS CASAS en la calle de San Andrés, números 12 y 14 (frente a la Cooperativa), con jardín y patios anexos.—Admiten proposiciones escritas, en Cantón Grande, 27, bajo.

Dr. Domingo Máiz
Plaza de Lugo, 12, segundo
REANUDA SU CONSULTA DE MEDICINA GENERAL DE TRES A CINCO

Clinica del Médico-Cirujano especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Enfermedades Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Uri-narias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Lloyd de España
Sociedad Anónima de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores

DOMICILIO SOCIAL
PRIM, NUMERO 5
MADRID

DIRECTOR GERENTE
DON
ALBERTO MARSDEN

Seguros de Mercancías y de Bienes, contra riesgos de Mar y Guerra, en las condiciones más ventajosas

Esta Sociedad posee las más importantes garantías para toda clase de operaciones de Seguros, pues además de su capital social, trabaja con un sistema de cuentas en participación entre personas y entidades que tienen hecho su depósito de garantía, en valores del Estado español y precisamente en el Banco de España. Esta nueva forma de operar en España, permite asegurar cantidades tan crecidas como se deseen.

Para informes, detalles y proposiciones de seguros, diríjanse a su Agencia
R. G. Alegre.—Juana de Vega, 35-1.º.—La Coruña

Sociedad de Específicos
DE LOS DOCTORES
Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Contra los trastornos intestinales de VERANO, cólicos, fétidos y demás infecciones, usad los sellos desinfectantes Antiseptina.

Contra afecciones diarreicas, disenterias, los astringentes, también desinfectantes
Anexos medicina.
Combinan bien, casos complicados, ambas medicaciones.—Instrucciones en los prospectos.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 - La Coruña

Restaurant FORNOS
PLATOS PARA HOY

Ostras, camarones, langostinos, percebes, centollas, tortilla de mariscos, callos a la andaluza, langosta en salpicón, merluza a la irlandesa, lenguado frito, salmonetes a la americana, pollo al vino Madeira, pichones a la toledana, almajas a la marinera, ríñones saltados con jamón, lomo con guisantes, solomillo con champignon, entrecot con patatas y empanadas de sardinas.

OLMOS, 25.—TELEFONO 404.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

FOTOGRAFADO
De línea, directo cuadrado, alijetado, línea y directo, bicolor, tricolor y cuatromis

Se admiten encargos en la
LA LIBRERIA Y PAPELERIA
DE
SOUSA & AVELLO

Cantón Pequeño, 13
Precios sumamente económicos.
Rápidos en la entrega.

Presupuestos especiales para catálogos, obras, etc.

MÁQUINA DE VAPOR Y CALDERA
de 30 a 35 caballos, en muy buenas condiciones. Se vende: Juana de Vega, 3, etc.—La Coruña.

LEGÍTIMO CARBÓN
GALLETA SIN HUMO

Acaba de recibirse un cargamento de superior calidad.
Más de un 50 por 100 de economía.

UNICOS VENDEDORES
Norberto Sánchez y C.ª

Almacén de toda clase de carbones
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
Despacho: Sol, 21.—Teléfono 426

No confundir esta casa con ninguna otra

New Jersey Copper Paint
Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España, Efectos Navales
Dams. Cantón Pequeño, 23 y 24

MEDICINA CONTEMPORÁNEA.
LA EDAD CRÍTICA
(Estudio Biológico y Clínico)

por
G. MARAÑÓN
Médico del Hospital General de Madrid
Edición de 1919. Precio: 10 PESETAS.

Librería ZINCKE
CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 30 de julio de 1919', 'Duda 4 por 100 interior', 'Bonos', 'Acciones del Banco de España', etc.

es de pesados en las cotizaciones, por lo reducido del negocio, sigue la Bolsa no haciendo más que repetir los cambios de la víspera.

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 30 de julio de 1919. Table with columns for 'Banco de Bilbao', 'Id. de Vizcaya', 'Id. Crédito Unión Minera', etc.

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 25 de julio. Consolidados, a 51 3/4; War Loan, a 94 1/4; francos, a 75 1/4; idem 4%, a 61 1/4; ruso 1906, a 48 1/2; 4 1/2%, a 41 1/2; 4 1/2%, a 35 1/2; Brasil Funding, a 85; Canadian Pacific, a 133; Shell, a 8 1/2; Mexican Eagle, a 8 3/4 ordinaria y 8 1/2 preferente; Rio-tinto, a 61 1/2.

BOLSA DE NEW YORK

26 de julio. Atchison, a 100; Baltimore, a 45 1/2; Canadian Pacific, a 163 1/4; Erie, a 18 1/2; Illinois, a 100 7/8; Lehigh, a 38 3/8; Pennsylvania, a 45 7/8; Reading, a 89 3/4; Smelting, a 85 3/4; Bethlehem, a 101 1/4; Londres, a 4,35; París, a 7,14.

EL BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El del 26 del corriente presenta las siguientes modificaciones: Encaje oro: Ptas. 2.348.238.007,18 con aumento de 57.919.320,20; Plata: 651.226.215,99 con aumento de 1.496.570,84. Descuentos: 994.926.800,74 con disminución de 14.134.698,62. Créditos con garantía: 501.712.963,90 con disminución de 9.415.257,05. Billetes en circulación: 3.583.777.370 en baja de 277.575. Cuentas corrientes: 1.048.263.345,06 con aumento de 25.210.467,13.

COTIZACION DEL ORO

Table with columns for 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars', 'Idem (billetes)'. Values: Libras 26,70; Alfonso 101,50; Francos 101,50; Dollars 109,50; Idem (billetes) 109,50.

por aplicarse a los accionistas del 1% de los beneficios que, hasta ahora, estaba reservado al fundador del Banco.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—IGNACIO, FABIO Y GERMAN. La festividad de hoy es de San Ignacio con rito de doble mayor, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco. Santos de mañana.—Las tres vírgenes: Fe, Esperanza y Caridad, Fausto, Mauro, Cirilo, Leoncio, Alejandro, Eusebio, Justino, Vero y Nemesto. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Amor Hermoso, en Santo Domingo.

SANTO DOMINGO

Continúan, a las ocho de la tarde, los Padres Dominicos la novena que dedican todos los años a su fundador, Santo Domingo de Guzmán. Habrá también plática y exposición todos los días, y a las seis y media de la mañana, misa, rosario y novena. SAN ANDRES.—Mañana se celebran los cultos mensuales del Sagrado Corazón de Jesús; la misa de la comunión, a las seis y media, y por la tarde, a las siete, los ejercicios solemnes, con exposición de S. D. M. SANTIAGO.—Hoy se celebrarán en esta iglesia los cultos mensuales de las Marías de los Sagrados Calvarios, con misa de comunión a las ocho, quedando expuesta S. D. M. hasta las seis y media de la tarde, hora en que empezarán los cultos con sermón a cargo de un R. P. Capuchino de esta Residencia. Desde el viernes por la tarde hasta el sábado a la misma hora se ganará en este templo la indulgencia de la Percepción, con las disposiciones necesarias.

REGISTRO CIVIL

Día 31 de Julio de 1919.—Nacimientos: Manuel

Vidal Delbe, Rafaela Alfonso y Mendoza, Roman Vázquez Gil y Purificación Fernández Pérez.

ESPECTACULOS

TEATRO ROSALIA CASTRO. Compañía de la Comedia de Madrid.—E-t-a noche, a las diez, estreno de LA CASA DE LA TROYA. PABELLON LINDO. TEMPORADA TEATRAL. Compañía cómica-dramática de Ricardo Puga. A las 7 en punto de la tarde.—Sección vermouth. La hermosa comedia en tres actos, en prosa, original de Felipe Sessene LA SEÑORITA ESTA LOCA. A las 10 de la noche.—Dos obras de los señores García Intes-ta y Calero EL TRIUNFO DEL TRIANECO. La comedia en dos actos, de Lluara Rivas COBARDIAS. Butaca, 2 pta. General, 70 cts. Media entrada, 40 cts. SALON PARIS. Sesiones de siete a doce. 1.º Sinfonía. 2.º Repreiso del interesante cine-drama en cuatro partes LOCURA HEROICA. 3.º La graciosísima cinta cómica IDEA DE APOLINARIO. Butaca, 0,60.—Galería, 0,20. Abonos para 10 funciones, 5 pesetas.

LAMPORT & HOLT LINE. Vapores correos rápidos al Brasil y Río de la Plata. Retrasada la salida de este puerto del vapor HERSCHEL, se anunciará a la mayor brevedad la fecha definitiva en que este vapor escalará en la Coruña. V. da de Daniel Alvarez AGENTE - La Coruña

Compagnie Generale Transatlantique. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. Servicios desde el puerto de la Coruña. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. El día 3 de Agosto, saldrá de la Coruña, directo para la HABANA y VERACRUZ, el vapor correo rápido VENEZUELA. En la segunda quincena de Agosto, aproximadamente y salvo contingencias, saldrá de la Coruña directo a la HABANA y VERACRUZ el vapor correo rápido VENEZIA.

Table with columns for 'Paseo', 'Primera clase', 'Segunda', 'Preferencia', 'Tercera Clase'. Lists prices for routes to Havana and Vera Cruz.

La Cocina Práctica (6.ª EDICION) EL MEJOR LIBRO DE COCINA. De venta en las principales librerías de España.

Compañía del Pacífico. VAPORES CORREOS DE DOS Y TRES HELICES. Salidas de La Coruña para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba. El día 22 de Agosto saldrá de Vigo directamente para Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo y Callao, el vapor JUNIN.

Litografía e Imprenta ROEL. Admitiendo carga para dichos puertos y para los de Pis-co, Salaverry, Pacasmayo, Eten y Paiza, con conocimiento directo. Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA. VIGO.

Compañía Transmediterránea. Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga. En la imprenta de este periódico se admiten esquelos de defunción hasta las cuatro de la mañana.

La Cocina Práctica (6.ª EDICION) EL MEJOR LIBRO DE COCINA. De venta en las principales librerías de España.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur. El 11 de Agosto de 1919, aproximadamente y salvo impedimento, saldrá de la Coruña el vapor correo holandés FRISIA para los puertos de Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y Las Palmas). Precio del pasaje en 3.ª clase: Ptas. 395, más impuestos. D. Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario Marina, 22 - LA CORUÑA.

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especialísimas aguas. Unicas en España. Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos. DELICIOSAS PARA LA MESA. Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña.

LINEA DE CUBA. En la segunda quincena de Agosto de 1919 (salvo contingencias), saldrá del puerto de la Coruña, con destino a la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios del pasaje (incluidos impuestos): En primera... Ptas. 1.777,25; segunda... 1.242,25; segunda económica... 949,75; tercera ordinaria... 346,10.

Pinillos, Izquierdo y C.ª (S. en C.) CADIZ. En la segunda quincena de Agosto de 1919 (salvo contingencias), saldrá del puerto de la Coruña, con destino a la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precios del pasaje (incluidos impuestos): En primera... Ptas. 1.777,25; segunda... 1.242,25; segunda económica... 949,75; tercera ordinaria... 346,10.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA. Instalada en el Camino Nuevo. Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricante a consumidor.

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. CARBON ESPECIAL PARA HERREROS LOMBARDIA. Compile con los mejores ingleses en calorías y limpieza de caldeos. Por tonelada... Ptas. 120'00; 50 kilos... 6'50. Unicos vendedores: SUAREZ HERMANOS. Venta de toda clase de carbones. Linares Rivas 53 - Teléfono 399.

White Star Line - Liverpool. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc., por vapores correos de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA - VIGO.

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1916... L. 2.112.939. Primas cobradas en el mismo año... L. 1.582.349. Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Farina. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo LA CORUÑA. En esta imprenta se vende papel para envolver.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona GETTE y MARSELLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINZENAL. Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña.

MOTORINA. Esencia para Fábrica de Mesa. Marchesi y C.ª - (S. en C.)